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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisiun na Scriduithe Stait ceaptha lena n-tusaid
mar chéipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scradaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirit. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscridaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscridaitheoir an t-tidaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scridaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthdiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistritichan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai né na réitigh sin uileghabhéalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am atd le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradi foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach meastnachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtur, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athr1 6 bhliain go bliain gan rabhadh.
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MODHANNA NA MARCALA
Is éard a bheidh i geceist i modh na marcala:

Na freagrai ar fad a 1éamh go curamach agus anailis chiiramach a dhéanamh
orthu.

Marcanna a dhaileadh ar na comhphairteanna de réir na scéime
comhaontaithe.

Na marcanna a chur leis agus aird 4 tabhairt ar:

(1) an t-uasmhéid in aghaidh na roinne;
(i1) an t-uasmhéid in aghaidh ceiste.

Comhphairteanna
Firici

(1) Sonrai a chuirtear i lathair i bhfoirm radharcach a aithint;
(11)  Firici a lua.

Raiteas lomchui (RI)

(1) Firic, gné n6 céim thabhachtach a bhaineann leis an topaic;

(i)  Minit ar théarma no ar choincheap a bhaineann leis an topaic;

(ii1))  Léirmhiniu, tuairim, baruil, breithitnas baili a bhaineann leis an
topaic;

(iv)  2/3 de réitis fiorais thrialacha, etc;

(v) Cuis / ¢ifeacht thabhachtach;

(vi)  Léarscail / 1éaraid abhartha a bhaineann le habhar (d’théadfadh
s¢ go mbeadh nios m6 na RI amhdin ag dul don léarscail no
1€irit);

(vii)  Abhar tosaigh baili.

Marecail
(a) Bronntar na marcanna seo a leanas ar threagrai:

(1) Marc carnach (MC);
(i1) Marc san lomlan (MI);

(b)  An Marc Carnach (MC);



(©)

(d)

(e)

Ag tosu ag tis an fhreagra, cuir tic soiléir (\) le gach firic n6 RI. Bronn
an marc/marcanna atd comhaontaithe ar an scéim marcala as gach firic
n6 RIL

Marc san lomlan (MI);
Agus breithitnas & dhéanamh ar an M1, ni mér don scrudaitheoir
cailiocht na ceiste a chur san adireamh 1 bhfianaise na ceiste socraithe.

Ni moér an t-iomlan a bhronnfar as MC agus MI a thaispedint astu féin
e.g. 5+2 =<7

Cuir iomlan na marcanna ar gach cuid den cheist ar imeall na laimhe
deise: ni moér ceithre mharc a thaispedint mar <4. Téigh ar aghaidh
agus marcail an chuid eile ansin. Cuir mériomlan na ceiste, mar
shampla (30), ar imeall na laimhe clé in aice le huimhir na ceiste.

Léigh na ceisteanna ar fad, fil ceisteanna breise, ceisteanna athdhéanta
no ceisteanna cealaithe. Glactar leis an bhfreagra a thaigheann na
marcanna is mo, laistigh de raibrici an scradphaipéir.

N.B. Usiidtear ‘Etc.’ sa Scéim Marcila chun a léirii go bhféadfai
glacadh le freagrai eile; i ngach cas eile, ni fhéadfar marcanna a
bhronnadh ach ar an bhfreagra a tugadh sa scéim né ‘focail chun
na criche sin’.



STAIR AN TEASTAIS SHOISEARAIGH
Scéim Marcala Ardleibhéil 2017

PICTIUIR (15 mharc)

(a)
(@)
(i)

(iii)

(b)
(@)
(i)

(iii)

(c)

(1)

(ii)

(iii)

Pictiar A: S7 an Bhru, Co. na Mi
Eiri na gréine lar an gheimhridh a ligean isteach sa tuama IM
Snoitedin Cheilteacha ar an gcloch iontrala/Ballai togtha go hard agus

go cothrom/Ailinit ceart an bhosca din d’éiri na gréine, etc.
Piosa AMHALIN ar bith d’fhianaise 2M

Carn cuirte/ Ding (Gailearai) tuama/(Tairseach) dolmain
DHA chineal tuama ar bith seachas tuama pasaiste 1+1=2M

Pictitir B: Caisledn Bhaile Atha Troim, Co. na Mi.
Daingean IM

Ballai peiriméadair arda/ Suiomhanna fairtheoiri/ moéta/ iontrail
theoranta ag an ngeata, etc.
DHA ghné chosanta ar bith seachas an daingean féin 1+1=2M

Fleanna/ Siamsaiocht/ Cruinnithe/ Pésadh/ Chirteanna etc.
Feidhm bhaili AMHAIN ar bith de chuid an Halla Mhoir 2M

Pictiar C: Slogadh dige Naitsioch
Svaistice IM

Slua mor ag breathnt go sona agus go dea-mhuinte/ T4 maoirseacht &
déanamh ag na poilini né ag saighdiuiri ar an imeacht, etc.
Piosa AMHALIN ar bith d’fthianaise M

Raidi6/ Scannan/ Postaeir/ Clair Faisnéise/ Cluichi Oilimpeacha 1936 /
Cultas ceannaireachta Hitler/ ministreacht bolscaireachta Goebbels/
Rialt oideachais/ Clubanna Oige Naitsioch etc.

DHA chineal modha ar bith seachas na slogai 1+1=2M



(a)

(b)

DOICIMEID (15 mharc)

Sir John Davies ar phlandail Uladh

(1)
(1)
(iii)

(iv)

(V)

Ta Ulaidh eagraithe nios fearr agus bunaithe nios fearr anois M

Naimhde an Reifirméisin/ Caitlicigh M

Tonas go bhforbroidis na Briotanaigh agus na hEireannaigh le chéile
mar naisiin amhain M

Siochain in Eirinn/ Dilseacht na hEireann don Chordin / Riocht ata
sibhialta, saibhir, tréan agus rathuil.

DHA rud bhaili ar bith a bhfuil stil ag an Gdar go dtarléidh siad in
Eirinn 1+1=2M

Sea: D’théadfadh sé gur scriobh breathnoir a bhi ina thinné ¢ féin é.
Ni hea: D’théadfadh sé gur scriobh Sasanach a d’théadfadh bheith
claonta mar gheall ar a dhilseacht don ri €.

Chis bhaili AMHAIN le haghaidh Sea né Ni hea M

Mary Hinchcliff maidir le Cul Raithin le linn an Dara Cogadh Domhanda

(@)

(i)

(111)

(iv)

V)

Toisc go raibh sé moér/ ba € an ait dheireanach ina dtagadh longa na
Breataine isteach roimh dhul trasna an Atlantaigh/ An calafort ba
iartharaigh sa Riocht Aontaithe/ Bhi Loch Feabhail ina chuan
sabhailte/ Abalta bia tr a thabhairt ar bord.

Ctis bhaili AMHAIN M
Thugadh siad aire agus beatha déibh/ d’ullmhaiodh siad leapacha

campa/ agus béili doibh/ Thugadh siad coéiriocht doibh 1 bhfoirgnimh
scoile

Ceann AMHAIN ar bith diobh sin thuas IM
Coirigh leapacha/ Bain an chraiceann de na glasrai/ Niochén buidéal
do phaisti

DHA ghné ar bith den mhéid thuas 1+1=2M

Mar go bhfaca siad a fir féin ag imeacht chun seirbhis chogaidh a
dhéanamh it éigin eile/ Mar go raibh athas orthu a bpdirt féin a imirt
sa chomhar cogaidh ina gceantar féin M

An Blitz 2M
Blitzkrieg = OM



3.

(@)

(i)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(viii)

(ix)
(x)

CEISTEANNA LE FREAGRAI GAIRIDE (20 marc)

Tabhairt marcanna don deich bhfreagra is fearr thios. Is fii 2 mharc ar a
mhéad gach ceist.

Minit: Fianaise 6 dhata nios déanai/ Faisnéis athldimhe
Sampla: Téacsleabhar staire/ Beathaisnéis / Leabhar staire, etc..
DHA ghné [Minit agus Sampla] 1+1=2M

Spad/ Lian/ Scuab/ Criathar/ Scuab fiacla, etc.
Ni ghlactar le “tochaltoir meicniuil” ach amhédin ma bhionn sé bainteach le

baint na barrithreach.
DHA uirlis bhaili 1+1=2M

Copar/ Stan/ Or/ Airgead.
DHA mbhiotal bhaili 1+1=2M

Tur faire/ Cloigtheach/ Storail earrai luachmhara/ Gradam/ lonad tearmainn.
DHA fheidhm bhaili 1+1=2M

Taca crochta/ Stua biorach/ Siledil bhoghtach/ Taobh istigh geal agus fairsing/
Geargaili, etc.
DHA ghné bhaili 1+1=2M

Pla bhubonach / P14 n6 galair a mharaigh lionta moéra daoine ar fud na hEorpa/
Galar a leathadh le dreancaidi ar dhroimeanna luchog dubh.

Pla/ Galar = IM

Minit AMHAIN 2M

Chun bia a chaomhn(/ Chun blas a chur ar bia/ Bhi siad an-luachmhar/ Chun
criche leighis
Ctis AMHAIN M

Crioch nua-aimsithe a roinnt idir an Spainn agus an Phortaingéil/ An Spdinn le
talamh a thail siar 6n dobhardhroim agus an Phortaingéil le talamh a fhail soir
6n dobhardhroim

(M4 bhi “soir/siar” droim ar ais, bronn 1M)

Sainmhinit AMHAIN 2M

Na hainmhithe den chailiocht is fearr a roghntl lena bporu le chéile M

Tithe anraith/ Oibreacha poibli/ lomportail ghrain bhui 6 na Stait Aontaithe
(ruibhchloch Peel) / Temporary Relief Act/ Athghairm ar Dhlithe Arbhair/
M¢adu ar acmhainn thithe na mbocht.

Bunu thithe na mbocht no tithe na mbocht leo féin = O0M

Gniomh baili AMHAIN 2M



(xi)

(xii)

(xiii)

(xiv)

(xv)

(xvi)

(xvii)

(xviil)

(xix)

(xx)

Fuair thart ar mhillin duine bas/ Eisimirce/ Aois phdsta nios sine/ Dul i 1éig
na Gaeilge/ M¢éideanna feirme nios mé/ Lean an daonra ag titim/ Deireadh leis
an bhforoinnt (roinnt)/ Aistria 6 churaiocht go féarach/ Rinneadh féimheach
de roinnt tiarnai taltin/ Searbhas 1 leith na mBriotanach, etc.

DHA iarmbhairt bhaili 1+1=2M

Sinn Féin 2M

O Cléireach/ Mac Piarais/ O Conghaile/ Ceannt/ Mac Donnchadha/ Mac
Diarmada/ Plunkett
DHA shinitheoir ar bith 1+1=2M

An ceantar 6 dheas 6 line 6 Luimneach go Port Lairge ait a mbiodh na forsai
ba laidre in éadan an Chonartha/ Daingean IRA n6 Poblachta. M

Cliseadh praghsanna comhroinnte (ar Stocmhalartan Nua-Eabhrac)
Iarmhairti astu féin, e.g. Meathlt, cliseadh gnolachtai, dunadh banc,
difhostaiocht ollmhor, etc. =1M 2M

Clasal Ciontachta Cogaidh: Téarma an Chonartha a chuir ina lui ar an
nGearmain freagracht a ghlacadh as an gCéad Chogadh Domhanda.
(dirteagal 231 = OM)

Cuiteamh: Chiteamh le hioc ag na cailiunaithe (an Ghearmain) leis na
buaiteoiri (na Comhghuaillithe)

Anschluss: Bhi aontas ar bith amach anseo idir an Ghearmain agus an Ostair
(toirmiscthe le Conradh)

Téarma AMHAIN minithe 2M

Aerfhorsa na Gearmaine 2M
Aerfhorsa = IM

Line chosanta na Fraince de thrinsi/tollain/armlanna (feadh theorainn na
Gearmadine) 2M

Priostinacht gan triail/ Priostinacht ar amhras (sceimhlitheoireachta)
(“Priostinacht” = OM)
Sainit AMHAIN M

De Valera/ Lemass/ Lynch/ Haughey/ Reynolds/ Ahern/ Cowen/ Martin
DHA cheannaire ar bith 1+1=2M



4. DAOINE SA STAIR (40 marc)
Tabhair freagra ar cheist AMHAIN 6 A agus ar cheist AMHAIN 6 B.

Marcail ar phrionsabal an RI (Raiteas lomchui).
Gach RI =2 Mharec. [Is féidir 1 Mharc a bhronnadh as RI neamhiomlan — ach
ag deireadh cuntais amhain.|

Marcanna: MC Uasta = 16 [Treoir Abhar: 2M x 8 =16]  MI Uasta = 4
Bain Usaid as an scéla seo a leanas agus MI 4 bhronnadh:

AN-MHAITH =4M; GO MAITH =3M; MEASARTHA =2M; GO LAG =
1M

Faigheann ceist an-mhaith 4 MI — ni chaithfidh sé a bheith ar feabhas.
Bronn 1 MI as an topaic a aithint mar is ceart.

Mura bhfuil an freagra 6 dhearcadh an duine faoi leith, bronn 1 MI ar a mhéad.
Mar sin féin, ni chiallaionn sin go gcaithfidh an freagra a bheith scriofa sa chéad
phearsa.

Roinn A
Déanann na hiarrthoiri A (i) n6 A (i1) n6 A (ii1)
A (i) Bean a bhfuil cénai uirthi i sibhialtacht ainmnithe LASMUIGH d’Eirinn.

Teastaionn sa cheist an duine a chur i sibhialtacht shonrach, ainmnithe

no tugtha le tuiscint.

Airitear ar shibhialtacht bhaili an tSean-Réimh, an tSean-Ghréig, an tSean-Eigipt, na
hlncigh, na hAstacaigh agus na Ceiltigh.

Ma roghnaitear na Ceiltigh, nd bronn marcanna ar abhar a bhaineann go sonrach le
hEirinn.

Na bronn marcanna as Sean-Sibhialtacht a ainmnit.

Liosta bianna = 1 RI ar a mhéad.

An Réimh: 2 RI ar a mhéad as Folcaddin, Colasaem agus Circus Maximus.

A (i1) Ceardai i mbaile meanaoiseach.

Bi ciramach agus na bronn marcanna ar fthreagrai doiléire n6 ar threagrai a meascann
suas abhar 6n mainéar meanaoiseach n6 6n gcaislean mednaoiseach le habhar an
bhaile mheéanaoisigh.

T4 gné ar bith de shaol an cheardai mheanaoisigh, lena n-diritear oilitint, baili.

A (iii) Lonnaitheoir a fuair talamh i bplandail ainmnithe Eireannach.
N4 bronn marcanna as an bplandail a ainmniq.

Mura bhfuil an phlandail ainmnithe né curtha in 1l go soiléir 6n gcuntas [i.e.,
Plandalacha i gcoitinne], bronn 1 MI ar a mhéad.



Coinnioll amhain maidir le talamh a fhail forbartha = 1 RIL.

2 choinnioll maidir le talamh a fhail, gan forbairt ar bith =1 RI.

larmhairti fadtéarmacha na plandala = 1 RI ar a mhéad.

I gcas Uladh agus Mumhan, bronn 1 RI ar a mhéad as na contaetha a plandaladh.

Ma té an freagra go iomlan 6 dhearcadh duine a chaill talamh,=CM =8, OM =1 ar a
mhéad.

Ma ainmnitear lonnaitheoir faoi leith, e.g., Walter Raleigh, beidh an t-dbhar ar fad
faoina shaol abhartha.

Roinn B
Déanann na hiarrthéiri B (1) n6 B (i) n6 B (iii)

B (i) Oibrii monarcha né i mianach le linn na Réabhldide Tionsclaiche, c.
1850.

Ma ta an freagra go iomlan 6 dhearcadh dinéir na monarchan n6é an mhianaigh, CM =
8 ar a mhéad agus OM = 1 ar a mhéad.

Bi ar d’airdeall ar abhar a I¢irionn an saol le linn na Réabhléide Tionsclaiche ar
bhealach doiléir agus/no steiréitipicitil. Tabhair marcanna ar abhar fiorasach a
Iéirionn saol agus/n6 obair an oibri agus, go hdirithe, dbhar a Iéirionn an doigh ar
thainig athr( ar obair agus/no ar shaol an duine aonair le himeacht ama.

Gach coinnioll monarchan / mianaigh no6 riail mhonarchan / mhianaigh a luaitear agus
a gcuirtear sios air n6 a thorbraitear = 1 RI.

Mura ndéantar na rialacha n6 na coinniollacha ach a lua go direach, 2 riail/dail = 1 RIL.
Gach gné de shaol an oibri lasmuigh den mhonarcha/ mianach, e.g. sa bhaile, éadai,
aiste bia, caitheamh aimsire, slainte etc. = 1 RI ar a mhéad an ceann

B (i1) Saighdidir Shasana né Saighdiuir Meiriceanach a ghlac pairt in D-Day.

Caith le sonrai an chogaidh go dti an 6 Meitheamh 1944 mar ‘chulra’ le D-Day, i.e. 1
RI, ach ni mor caitheamh leis na hullmhtchain le haghaidh dul i dtir sa Normainn mar
chuid larnach den topaic.

Ma té an freagra go hiomlan ¢ dhearcadh shaighdiuir de chuid na Gearmaine, CM = 8
ar a mhéad agus OM =1 ar a mhéad.

Iarmhairti D-Day = 1 RI ar a mhéad

B (iii) Ceannaire polaititil ainmnithe i bPoblacht na hEireann, 1960-1985.

Ni mor gur ainmniodh ceannaire faoi leith nd gur tugadh ceannaire faoi leith le fios
(e.g. Lemass/ Lynch/ Cosgrave/ FitzGerald/ Haughey/ Reynolds) ach ni bhronntar
marcanna ar bith as ainm an cheannaire.

Caithfidh go raibh an duine a roghnaiodh ina cheannaire rialtais, ina cheannaire ar
phaéirti polaititil n6 ina cheann stait le linn na tréimhse 1960-1985.

Glac le ceannaire polaitiuil ar bith sa Phoblacht, a raibh a ghairm ar fad n6 cuid de
laistigh de pharaiméadair na ndatai.



A ()
A (ii)
A (iii)

A (iv)

B (i)

B (i)

B (iii)

B (iv)

An Reifirméisean (30 marc)

Foinsi D agus E

Slua mor (thainig siad le cloistedil le Calvin) 2M
An Ghinéiv M
Ta duine ¢€igin & chéasadh acu/ Ta duine €igin & shineadh ar raca acu 2M

Réamhchinniuint. Ta gach uile rud ata le teacht ordaithe ag Dia cheana.

Seandoiri: Muinteoiri/ ministri sinsearacha a chuir comhairle ar dhaoine
contrailte.

Na Tofaigh: Na daoine a roghnaigh (réamhshabhail) Dia lena sabhail.
Preispitéiri: Seanoiri a chuir smacht né pionds ar dhaoine contrailte.

DHA cheann diobh sin thuas 2+2=4M
Foinsi F agus G

Ta Sea agus Ni hea baili

Sea: Ba cheart go mbeadh Calvin abalta cur suas le caineadh né déiledil leis ar
bhealach Criostai / Bhiodh naire phoibli dioltasach agus fuafar

Ni hea: Oifigeach cathrach ba ea Ameaux a chain Calvin go poibli agus bhi an
pionds poibli seo tuillte aige/ Ni raibh an pionds seo dian 1 gcomparaid lena
bhfuil taispeanta i bhFoinse E

Piosa AMHALIN fianaise le haghaidh SEA n6 Ni hea. M
Chun béim a chur ar a phionos/ Rabhadh a thabhairt do dhaoine eile gan

Calvin a chaineadh/ Rinneadh an phianbhreith a “fhogairt go poibli” mar
gheall gur chain Ameaux Calvin go poibli

Cais AMHAIN ar bith M
Chur chun cinn mna ar bith chuig post cumhachta ar bith. M
John Knox. 2M

Marciil an freagra ar phrionsabal an RI:
[Uasmhéid MC =10M  Uasmhéid MI = 2M]

MI: 2M = an-mhaith / go maith; 1M = measartha / go lag; 0 marc = an-lag

Cuntas AMHAIN go direach 10+2=12M
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I gcas (a), gach ‘tionchar’ luaite agus forbartha go soiléir =1 RI.
Glac le “tionchar” faoi na ceannteidil thios AMHAIN
Luaite amhdin agus gan aon mhiniu = Uas IM

Creidimh ura, eg: Anglacanachas/ Preispitéireachas, tagtha ar an bhfod

Oideachas, eg: Colaiste na Triondide/ Scoileanna rioga bunaithe

Discaoileadh na mainistreacha

Séipéil, eg: Séipéil tira Phrotastunacha tégtha/ Ceannas glactha ar

shéipéil Chaitliceacha

e Tionchar teoranta lasmuigh den Phail, eg: saothar na nfosanach/ Easpa
Gaeilge

¢ Iarmhairti, eg: Coinbhleacht i dTuaisceart Eireann/ Na Péindlithe

I gcas (b), gach ‘cogadh creidimh’ luaite agus forbartha go soiléir = 1 RI.
Glac le “cogai creidimh” faoi na ceannteidil thios AMHAIN
Luaite amhdin agus gan aon mhiniu = Uas IM

Cuiseanna leis na Cogai Creidimh

Cogadh Tuathanach na Gearmaine

Cogai Reiligiunacha na Fraince, eg: Ar L4 Fhéile Bairtliméid

An Cogadh Triocha Bliain

An Cogadh Spainneach in aghaidh na Sasanach, eg: Armdid na
Spainne

e Jarmhairti, eg: Conarthai a thug aitheantas do na Protastinaigh/
beagnach s¢ mhillian marbh/ scriosadh na nUgénach san Fhrainc

I geas (c), gach ‘eilimint on bhFrith-Reifirméisean’ luaite agus forbartha
go soiléir =1 RI.

Glac le “eilimint 6n bhFrith-Reifirméisean” faoi na ceannteidil thios
AMHAIN

Luaite amhdin agus gan aon mhiniu = Uas IM

Minit ar an bhFrith-Reifirméisean, eg: larrachtai na hEaglaise Caitlici i féin
a leasu (1M) agus cosc a chur le scaipeadh an Phrotastunachais (1M)
Combhairle Trento, eg: leasuithe déanta/ cliarscoileanna/ clarleabhar na
gCaitliceach

Cumann fosa (na hiosanaigh), eg: scolaiocht/ sagairt oilte

An Chuistitnacht, eg: Spainneach/ Rémhénach

Oird nua eaglasta eile, eg: na hUrsalaigh/ na Caipisinigh

larmhairti, eg: an Eaglais Chaitliceach nios laidre/ Tuilleadh oideachais/
Ealain agus ailtireacht bharocach/ Teorainn curtha le scaipeadh an
Phrotastinachais sa Pholainn, Spainn, Frainc, Eire, etc

Aon chuntas AMHAIN 12M
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6A AN ATHBHEOCHAN (30 marc)
(1) D’iocaidis ealaiontoiri chun saothair ealaine a dhéanamh

Clis bhaili AMHAIN 2M
(i1) Claontacht in éadan ban/ Easpa oideachais, etc.

DHA chuis bhaili ar bith 2+2=4M
(ii1))  Peirspictiocht: Liniocht a thagann le cionta réalaiocha/ Imprisean de 3D

Freasco: Péintéireacht déanta ar bhalla (n6 ar shileail) agus an plastar fos

fliuch.

“Péintéireacht bhalla” = 1M; “Modh péintéireachta” = OM

Sfumato: Ina munlaionn/gcumascaionn na toin agus na dathanna isteach ina

chéile de réir a chéile

DHA cheann ar bith den mhéid thuas 2+2=4M
(iv)  Marcail na ceisteanna ar phrionsabal an RI

[Uasmhéid MC =8M  Uasmhéid MI = 2M]

MI: 2M = an-mhaith / go maith; 1M = measartha / go lag; 0 marc = an-lag

Né bronn marcanna as abhar ata lasmuigh de pharaiméadair na

hAthbheochana.

I gcas (a) glac le “Eolaiocht n6 leigheas” chomh maith

In (a), (b) & (c), ma pléadh saothar duine amhdin, CM=6, OM=1 ar a mhéad

NB: Ni mor d’fthécas an fhreagra a bheith ar fhorbairti, ar fhionnachtain

agus ar shaothair, agus ni ar bheathaisnéis.

DHA chuntas le bheith scriofa (8+2)x2=20M
6B ATHRU SOISIALTA SA 20i hAOIS IN EIRINN (30 marc)
(1) Foinsi tra siamsaiochta baile amhail Netflix agus srutht/ Bealai ura chun ceol

a rochtain agus €isteacht leis/ Fas sna medin shoisialta mar fhoinse

siamsaiochta/ Cibearbhulaiocht/ Rochtain éasca ar 4bhar michui amhail

pornagrafaiocht, etc.

Tarmhairt baili AMHAIN ar bith M
(11) Bhi cocairedin agus tumthéitheoiri leictreacha €ifeachtach agus glan 1

gcomparaid leis an seansorn/ Meaisini agus triomadéiri leictreacha, arb feistis

dua-sheachanta an da cheann, ag fagail nios m6 am saor ag daoine/ Raididénna,

gramafoin agus teilifisi leictreacha lenar tugadh nios mo siamsaiochta isteach 1

saol daoine/ Meaisini cruite leictreachais, feisteas dua-sheachanta iontach ar

an bhfeirm, etc.

DHA dhéigh ar bith a bhfuil athra tagtha ar shaolta 2 +2=4M
(ii1)  Ta bungaldnna tagtha in ait a lan seantithe feirme/ Uisce reatha i mbeagnach

gach teach anois/ T4 leictreachas sinte go tithe sa tuath/ T4 téamh larnach i

bhformhor na dtithe anois/ T4 aiseanna nua-aimseartha éagsula i gcistineacha/

Tégadh bloic arasan i gceantair uirbeacha/ T4 méadu tagtha ar eastait

tithiochta ar imeall a lan bailte, etc.

DHA athrti bhaili ar bith 2+2=4M
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(iv)

6C

(@)

(i)

(iii)

(iv)

Marciil ar phrionsabal an RI:
[Uasmhéid MC =8M  Uasmhéid MI =2M]
MI: 2M = an-mhaith / go maith; 1M = measartha / go lag; 0 marc = an-lag

N.B. Bronnfar na marcanna as athruithe baili ata sonraithe go soiléir
agus a thainig i bhfeidhm 6 1945 i leith amhain
DHA chuntas le bheith scriofa 8+2)x2=20M

FORBAIRTI POLAITIULA SA 204 hAOIS IN EIRINN (30 marc)

Méad ar an tacaiocht don poblachtachas/ Thainig daoine le tacu leis an Eiri
Amach/ Chuir siad daoine in éadan na Breataine / Méadu ar an tacaiocht do
Sinn Féin, etc.

‘Bhi fearg ar dhaoine’ = 1m. ‘Bhi trua ag daoine d6ibh’ = Im.

Iarmbhairt baili AMHAIN 2M

Lucht na Léinte Gorma: Eagraiocht de chinedl faisisteach sna 1930idi/
Leasainm ar Chumann Chomréadaithe an Airm (n6 an Garda Naisitnta / Eire
Og/ Conradh na hOige)/ An Miliste a chuir cosaint ar fail do bhaill Chumann
na nGaedheal / Leasainm dispeaguil d’Fhine Gael.

“Bhi Eoin 0’Duffy 1 gceannas orthu” = 1M; “Bhi siad in éadan Fhianna Fail”
= 1M; “Chaith siad éadai gorma = 0M

Claonroinnt: Mi-ionramhail theorainneacha na ndéilcheantar (chun a bheith i
bhfabhar pairti amhain).

An Scéim Mhathar agus Linbh: Scéim slainte a bhi beartaithe cliram leighis a
thabhairt saor in aisce do naiondin agus do mhaithreacha (ach ar chuir an
Eaglais Chaitliceach/IMO ina héadan)

DHA théarma minithe 2+2=4M
D’théach Eire air mar chogadh de chuid na Breataine, agus ni cogadh
Eireannach/ Bhi smaoineamh na neodrachta tacaithe ag formhor an daonra/
Thaispedin s¢ neamhspleachas na hEireann/ Bhi Eire ro-lag le dul chun
cogaidh / Bhi Tuaisceart Eireann fos ina chuid den Riocht Aontaithe

DHA chuis 2+2=4M
Marcail ar phrionsabal an RI:

[Uasmhéid MC =8M  Uasmhéid MI =2M]

MI: 2M = an-mhaith / go maith; 1M = measartha / go lag; 0 marc = an-lag

DHA chuntas le bheith scriofa (8+2)x20M
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6D

(@)

(ii)

(iii)

(iv)

V)

CAIDREAMH IDIRNAISIUNTA SA 20i hAOIS (30 marc)

Dioma i measc iarshaighdiuiri i ndiaidh an Chéad Chogadh Domhanda/ An
Pealadh Mor/ Dithostaiocht ollmhor/ Eagla roimh chumannachas/
Bolscaireacht rathuil/ Gheall Faisisti an rud a bhiodh siad ag iarraidh a
chloisteail do dhaoine, etc.

Cuis bhaili AMHAIN ar bith 2M

Mairsedil ar an Réimh: Eacht bolscaireachta na bhfaisisti/ Mussolini ag
teacht 1 réim.

“Mhairsedil Mussolini ar an R6imh” gan miniu breise ar bith = 0M

Conradh na Latardine: Comhaontt idir an loddil agus an Papa (1M) a
d’aithnigh an Vatacain mar stat neamhspleach (1M).

OVRA: Na poilini randa/ Eagraiocht le haghaidh thorairdeall agus chur faoi
chois an thrith-Fhaisisteachais.

DHA mhinit bhaili ar bith. 2+2=4M

Eagla go mbeadh cogadh eile ann/ Eagla roimh chumannachas/ Mhothaigh
siad go raibh Conradh Versailles r6-dhian/ Bhi an costas ar atharmail ré-ard /
Easpa ullmhu airm/ Eagla ar thiortha gniomhu leo féin.

Cuis bhaili AMHAIN ar bith. 2M

Marcail ar phrionsabal an RI: [Uasmhéid MC =8M  Uasmhéid MI = 2M]|
MI: 2M = an-mhaith / go maith; IM = measartha / go lag; 0 marc = an-lag
Cuntas AMHAIN le bheith scriofa 8+2=10M

Marcail ar phrionsabal an RI:

[Uasmhéid MC =10M  Uasmhéid MI = 2M]

MI: 2M = an-mhaith / go maith; 1M = measartha / go lag; 0 marc = an-lag
1 x RI AR A MHEAD LE hAGHAIDH IARMHAIRTI

Topaic 1 - Eiri na Sarchumhachtai

Cuntas ar ghéarchéim ainmnithe de chuid an Chogaidh Fhuair idir SAM agus
APSS, 1945-1963

Imshui Bheirlin: Caith le habhar suas go dti roinnt Bheirlin, agus € sin san
aireamh, ina 4 chrios mar “chulra”, i.e., 1 RI ar a mhéad.

NA glac le Comhaontti Varsa n6 Balla Bheirlin mar iarmhairti an Imshui.
Cogadh na Céiré: Caith le habhar suas go dti roinnt na Céiré in 1945, agus ¢
sin san aireamh, mar “chulra”, i.e., 1 RI ar a mhéad.

Géarchéim Dhitracan Chuba: Caith le habhar suas go dti ionradh Chuan na
Muc 1961, agus ¢ sin san aireamh, mar “chulra”, i.e., 1 RI ar a mhéad.

Topaic 2 - Gluaiseachtai i dtreo Aontacht Eorpach

Cuntas ar thas an Aontais Eorpaigh 6 1957 1 leith.
Caith le himeachtai roimh 1957 mar “chulra”, i.e., 1 RI ar a mhéad.

Topaic 3 - Naisiinachas na hAfraice n6 na hAise

Cuntas ar na priomhimeachtai i ngluaiseacht neamhspleachais tire ainmnithe
de chuid na hAfraice n6 na hAise 6 1945 1 leith. Caith le himeachtai roimh
1945 mar “chulra”, i.e., 1 RI ar a mhéad.
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